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Tổ: Ngữ văn – Lịch sử và Địa lý - GDCD

TÊN BÀI DẠY:

Thực hành đọc hiểu: CHIẾC LÁ CUỐI CÙNG
                                                                                          (O Hen-ri)

                                               Môn học: Ngữ văn 9 - Lớp: 9A4
                                               Thời gian thực hiện:  2 tiết ( tiết 49,50)

I. MỤC TIÊU:

1. Về kiến thức:

 - Nêu được nội dung bao quát của truyện ngắn “Chiếc lá cuối cùng”; xác định được lời người kể chuyện, lời nhân vật, đối thoại và độc thoại;

- Bước đầu biết phân tích các chi tiết tiêu biểu, đề tài, câu chuyện, nhân vật trong tính chỉnh thể của tác phẩm; 

- Nhận biết vai trò của người đọc và bối cảnh tiếp nhận đối với việc đọc hiểu văn bản truyện
2. Về năng lực:

a. Năng lực chung:

- Phát triển năng lực tự chủ, tự học, năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo, năng lực giao tiếp và hợp tác.

- Phát triển năng lực ngôn ngữ và năng lực hợp tác qua hoạt động nhóm và trình bày sản phẩm học tập.

b. Năng lực đặc thù:

- Nêu được nội dung bao quát của văn bản;

- Xác định được lời người kể chuyện, lời nhân vật; 

- Bước đầu biết phân tích các chi tiết tiêu biểu, đề tài, câu chuyện, nhân vật trong tính chỉnh thể của tác phẩm;

- Nhận biết vai trò của người đọc và bối cảnh tiếp nhận đối với việc đọc hiểu văn bản truyện.

- Nhận biết và phân biệt được lời người kể chuyện và lời nhân vật; lời đối thoại, độc thoại trong văn bản truyện.

3. Phẩm chất: 

- Nhân ái: Giáo dục cho học sinh biết tôn trọng, yêu thương, sống chan hòa với mọi người xung quanh, biết sẻ chia với cảnh đời bất hạnh trong cuộc sống; trân trọng cuộc sống đang có.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Thiết bị: Máy tính, tivi, Video, hình ảnh, phiếu học tập. 

2. Học liệu: sách giáo khoa, sách giáo viên, Sách thư viện
1. HOẠT ĐỘNG 1: MỞ ĐẦU (5 ph)

a. Mục tiêu: Kiểm tra kiến thức nền, nội dung tự đọc hiểu ở nhà của HS, tạo không khí, hứng thú cho HS tham gia hoạt động có liên quan đến văn bản Chiếc lá cuối cùng.
b. Nội dung: GV sử dụng PP đóng vai tìm hiểu một số kiến thức liên quan đến văn bản Chiếc lá cuối cùng.
c. Sản phẩm: Câu trả lời của HS.

d. Tổ chức thực hiện:

Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập
-  GV hướng dẫn 1 hoặc một số HS đóng vai phóng viên và 1 HS đóng vai nhà văn O.Hen-ri để phỏng vấn những thông tin liên quan đến tác phẩm.

- HS nghe hướng dẫn, chuẩn bị tham gia trò chơi.
- HS tham gia hoạt động, GV điều khiển và xử lí tình huống (nếu có).

+ HS có thể sáng tạo ra bối cảnh để phỏng vấn. Các câu hỏi xoay quanh một số nội dung sau:

 -Thông tin giới thiệu về tác giả. Đề tài sáng tác, những tác phẩm nổi tiếng.

 Một số thông tin khác. Tóm tắt truyện ngắn.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 

- Học sinh lắng nghe, thực hiện nhiệm vụ.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 

GV mời một vài HS xung phong trả lời câu hỏi.

Bước 4: Kết luận, nhận định: 

- GV tổng kết hoạt động, động viên, khen ngợi HS và đưa ra những kiến thức liên quan phần tìm hiểu chung phong phú; kết nối vào bài học mới.

2. HOẠT DỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI (70 ph)

a. Mục tiêu:  Nắm được kiến thức cơ bản về tác giả, tác phẩm. 

- Xác định được vị trí đoạn trích, nhân vật chính, nhan đề, ngôi kể và tác dụng của các yếu tố này trong câu chuyện. 

- Xác định được tình huống, kết thúc truyện và nhận xét sự hấp dẫn và độc đáo của tình huống và cách kết thúc.

- Phân tích tâm trạng của Giôn-xi qua hai lần yêu cầu “kéo mành lên”. Lí giải được vì sao “chiếc lá cuối cùng” đã giúp Giôn-xi hồi sinh.

- Tưởng tượng là Giôn-xi để trình bày suy nghĩ, cảm xúc khi nghe Xiu kể lại sự việc cụ Bơ-men đã qua đời vì sưng phổi sau đêm vẽ “chiếc lá cuối cùng”.

- Hiểu được hình ảnh mang tính hình tượng “chiếc lá cuối cùng” và thông điệp truyện gửi đến người đọc.

- Biết yêu thương, chia sẻ, đồng cảm giữa con người và con người. 

- Rèn kĩ năng đọc truyện ngắn.

b. Nội dung: HS sử dụng SGK, chắt lọc kiến thức để trả lời câu hỏi.

c. Sản phẩm: HS tiếp thu kiến thức và câu trả lời của HS.

d. Tổ chức thực hiện:

 Nội dung 1: Đọc và tìm hiểu chung 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập:

- Nêu hiểu biết của em về tác giả? Hs đọc văn bản.

- Xác định vị trí đoạn trích, nhân vật trong chính văn bản. Nhan đề Chiếc lá cuối cùng có liên quan như thế nào đến nội dung câu chuyện?
Truyện được kể ở ngôi thứ mấy? Dẫn ra và phân tích tác dụng của một số lời người kể chuyện và lời nhân vật. Tóm tắt văn bản?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

- HS thực hiện nhiệm vụ.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

- GV gọi HS báo cáo sản phẩm, gọi HS khác nhận xét, bổ sung câu trả lời của bạn.

Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét, đánh giá, chốt kiến thức
I. Đọc và tìm hiểu chung

1. Tác giả:

- O.Hen ri sinh năm 1862, là nhà văn Mỹ.  Ông có một cuộc sống cơ cực, gần gũi với người dân nghèo ở Mỹ.
- Ông có sở trường viết truyện ngắn và thường viết về cuộc sống nghèo khổ, bất hạnh của người dân Mỹ với lối viết nhẹ nhàng, toát lên tinh thần nhân đạo cao cả, tình huống hấp dẫn, kết cấu chặt chẽ.

- Mười năm cuối đời, tài năng của O.Hen-ri phát triển một cách kì lạ và sáng tác rất nhiều, lao động sáng tạo miệt mài, bền bỉ. Ông để lại sự nghiệp văn chương đồ sộ. 

- Đề tài sáng tác của ông phong phú, đa dạng nhưng phần lớn hướng vào cuộc sống nghèo khổ, bất hạnh của người dân Mĩ. Một số truyện mang ý nghĩa phê phán xã hội rõ rệt.  

- Tác phẩm nổi tiếng của O.Hen ri: Bắp cải và vua chúa (1904),  Bốn triệu (1906), Trung tâm miền Tây (1907), Tiếng nói của thành phố (1908), Những sự lựa chọn (1909). 

Trong đó có nhiều truyện ngắn kiệt tác: Căn gác xép, Cái cửa xanh, Chiếc lá cuối cùng, Quà tặng của những nhà hiền triết, Tên cảnh sát và gã lang thang, Sương mù ở Xen-tôn, Khi người ta yêu.

2. Tác phẩm:

- Vị trí đoạn trích: nằm ở phần cuối truyện.

- Nhân vật chính trong văn bản:  Giôn - xi, cụ Bơ-men.

- Nhan đề Chiếc lá cuối cùng liên quan đến chi tiết quan trọng nhất, là chi tiết then chốt để tạo nên tình huống hấp dẫn của truyện: Giôn-xi ốm nặng và luôn nghĩ khi chiếc lá cuối cùng của cây thường xuân rụng thì cô cũng từ biệt cuộc sống nên hằng ngày, cô bắt Xiu kéo bức mành lên để nhìn chiếc lá cuối cùng ấy.

+ Ngôi kể: ngôi thứ ba;

+ Tác dụng: có thể linh hoạt, tự do kể các sự việc với các nhân vật, ở mọi lúc, mọi nơi.

- Dẫn ra, phân tích tác dụng một số lời người kể chuyện và lời nhân vật

+ Lời người kể chuyện: 

 Ví dụ: “Khi hai người lên trên gác thì Giôn-xi đang ngủ. Xiu kéo tấm mành mành xuống che kín cửa sổ và ra hiệu cho cụ Bơ-men sang buồng bên cạnh. Sang đến nơi, họ sợ sệt ngó ra ngoài cửa sổ, nhìn cây thường xuân. Rồi họ nhìn nhau một lát, chẳng nói năng gì”. 

-> Tường thuật lại câu chuyện, miêu tả khung cảnh và các nhân vật một cách khái quát

+ Lời nhân vật:

Ví dụ: lời của Giôn-xi: “Em thật là một con bé hư, chị Xiu thân yêu ơi.”,  “Em cứ tưởng là nhất định trong đêm vừa qua nó đã rụng. Em nghe thấy gió thổi. Hôm nay nó sẽ rụng thôi và cùng lúc đó thì em sẽ chết.” …

lời của Xiu: “Em thân yêu, thân yêu!”, “Em hãy nghĩ đến chị, nếu em không còn muốn nghĩ đến mình nữa. Chị sẽ làm gì đây?” …
-> Cho thấy suy nghĩ và tâm trạng nhân vật rất sinh động.

Tóm tắt truyện ngắn:

Truyện ngắn Chiếc lá cuối cùng kể về nhân vật chính là Giôn - xi, cô bị mắc chứng bệnh sưng phổi và tuyệt vọng trước cuộc sống. Giôn-xi tự nhủ rằng chừng nào chiếc lá cuối cùng trên cây thường xuân ở phía bên ngoài cửa sổ kia rụng xuống thì cũng là lúc cô ra đi, từ bỏ cuộc sống. Khi biết được ý nghĩ đó thì cụ Bơ men - người thuê phòng ở tầng dưới, cũng là một họa sĩ già - đã vẽ nên kiệt tác chiếc lá cuối cùng trong đêm mưa bão để Giôn xi có niềm tin vào cuộc sống. Cụ đã qua đời và Giôn xi lấy lại được hi vọng khi tưởng rằng chiếc lá đó là thật. Hình ảnh chiếc lá như một “kiệt tác” bởi cụ Bơ men đã vẽ bằng cả tấm lòng mình.

Nội dung 2: Tìm hiểu chi tiết: 
Nhiệm vụ 1: Tình huống truyện:
* Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập

-  Tình huống truyện có gì hấp dẫn? Kết thúc truyện có gì độc đáo? Nếu Xiu và Giôn-xi biết cụ Bơ- men sẽ vẽ chiếc lá trên tường thì câu chuyện có thể thay đổi như thế nào? Vì sao?

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
· HS thực hiện nhiệm vụ

Bước 3: Báo cáo, thảo luận:
· Gọi HS chia sẻ, trao đổi 

· Bước 4: Kết luận, nhận định:
->GV nhận xét, chốt ý đúng.

II. Tìm hiểu chi tiết văn bản 

1. Tình huống truyện, tác dụng: 

- Tình huống truyện hấp dẫn khiến người đọc hồi hộp theo dõi: Giôn - xi đang ốm nặng, cô nhất quyết cho rằng chiếc lá cuối cùng trên dây thường xuân rụng thì mình sẽ chết. Mà theo quy luật lá vàng sẽ rụng, mà lại trải qua đêm mưa tuyết, liệu chiếc lá cuối cùng có rụng xuống không? Sau đêm mưa bão đó, sự việc gì sẽ xảy ra?

- Kết thúc vô cùng độc đáo, bất ngờ: Giôn –xi hồi phục nhưng cụ Bơ-men lại ra đi vì chính bênh viêm phổi mà giôn- xi đang mắc.

=> Truyện đã sử dụng thành công thủ pháp đảo ngược tình thế hai lần một cách đột ngột, bất ngờ để hấp dẫn người đọc và bộc lộ chủ đề tư tưởng văn bản: bài học về lòng khát vọng sống và tấm lòng cao cả của con người với con người.

Nhiệm vụ 2: Nhân vật Gion-xi

Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập

GC chia nhóm thảo luận: Phân tích tâm trạng của Giôn-xi qua hai lần yêu cầu “kéo mành lên”. Vì sao “chiếc lá cuối cùng” đã giúp Giôn-xi hồi sinh qua phiếu học tập sau:

	NHÂN VẬT GIÔN-XI

	Yêu cầu
	Nội dung

	1. Giới thiệu chung
	

	2. Tâm trạng của Giôn-xi qua lần thứ nhất yêu cầu "kéo mành lên". 
	- Suy nghĩ: …

- Hành động: …

- Lời nói: …

  => Nhận xét về tâm trạng:

	3. Tâm trạng của Giôn-xi qua lần thứ hai yêu cầu "kéo mành lên". 
	 - Suy nghĩ, lời nói: …
- Hành động: … 

  => Nhận xét về tâm trạng:

	4. Vì sao "chiếc lá cuối cùng” đã giúp Giôn-xi hồi sinh?
	

	5. Nhận xét về nhân vật Giôn- xi.
	-. Nhận xét về nhân vật: .......
- Nếu là Giôn-xi, em sẽ có suy nghĩ, cảm xúc như thế nào khi nghe Xiu kể lại sự việc cụ Bơ-men đã qua đời vì sưng phổi sau đêm vẽ “chiếc lá cuối cùng”?


Nếu là Giôn-xi, em sẽ có suy nghĩ, cảm xúc như thế nào khi nghe Xiu kể lại sự việc cụ Bơ-men đã qua đời vì sưng phổi sau đêm vẽ “chiếc lá cuối cùng”?

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

HS tiếp nhận nhiệm vụ

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

- Đại diện nhóm trả lời câu hỏi

- GV gọi HS khác nhận xét, bổ sung câu trả lời của nhóm bạn.

Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét, đánh giá và chốt kiến thức:

	NHÂN VẬT GIÔN-XI

	Yêu cầu
	Nội dung

	1. Giới thiệu chung
	- Là họa sĩ nghèo, còn trẻ, sống trong căn hộ thuê; 

 - Vào mùa đông, giôn-xi bị bệnh sưng phổi. Bệnh tật và nghèo túng khiến cô tuyệt vọng.

- Cô đếm và chờ chiếc lá thường xuân cuối cùng rụng là cô lìa đời.

	2. Tâm trạng của Giôn-xi qua lần thứ nhất yêu cầu "kéo mành lên". Nhận xét về tâm trạng của cô
	- Suy nghĩ: “Cái cô đơn nhất trong khắp thế gian là một tâm hồn đang chuẩn bị sẵn sàng cho chuyến đi xa xôi bí ẩn của mình.”, những dây ràng buộc cô với tình bạn và thế gian cứ lơi lỏng dần.

- Hành động: mở to cặp mắt thẫn thờ, ra lệnh kéo mành lên, không trả lời,

- Lời nói: thều thào “Kéo nó lên, em muốn nhìn”, “Đó là chiếc lá cuối cùng”, “Hôm nay nó sẽ rụng thôi và cùng lúc đó thì em sẽ chết.”,

=> Tinh thần suy sụp, yếu đuối, tuyệt vọng và buông xuôi. Cô chỉ có điểm tựa duy nhất là điểm bấu víu vào chiếc lá cuối cùng.

	3. Tâm trạng của Giôn-xi qua lần thứ hai yêu cầu "kéo mành lên". Nhận xét về tâm trạng của cô
	 - Suy nghĩ, lời nói: “Em thật là một con bé hư, chị xiu thân yêu ơi”, “Có một cái gì đấy đã làm cho chiếc lá cuối cùng vẫn còn đó để cho em thấy rằng mình đã tệ như thế nào. Muốn chết là một tội…cho em xin một tí cháo và một chút sữa … cho em chiếc gương…em ngồi dậy xem chị nấu nướng”, “…một ngày nào đó em hi vọng sẽ được vẽ vịnh Na-plơ ...

- Hành động: ra lệnh kéo mành lên, nằm nhìn chiếc lá hồi lâu,

=> Tâm trạng hoàn toàn thay đổi, cô đã mong muốn được sống, ăn uống và làm việc. Sự hồi sinh đã  trở lại.

	4. Vì sao "chiếc lá cuối cùng” đã giúp Giôn-xi hồi sinh?
	+ Cô thấy hình ảnh chiếc lá thường xuân giàu sức sống sau đêm mưa bão

+ Giôn-xi không muốn phụ tấm lòng yêu thương của Xiu, cụ Bơ-men.

	5. Nhận xét về nhân vật Giôn- xi.
	Ví dụ: + Nếu là Giôn-xi, em không nói được gì, nghẹn ngào xúc động vì tình thương bao la của cụ Bơ-men. Tình cảm đó đã giúp cho một người từ cõi chết trở về. Cụ  đã lấy cả mạng sống của mình để mang lại hi vọng và sự sống hồi sinh.

+ Nếu là Giôn-xi, em sẽ cảm thấy rất đau lòng, xúc động và áy náy trước nguyên nhân cụ Bơ-men qua đời. Và sau đó sẽ cố gắng sống thật tốt để không uổng phí cơ hội sống mà cụ đã đem lại.


· Truyện kết thúc ở việc Xiu kể cho Giôn-xi nghe về cái chết của cụ Bơ-men và chiếc lá cuối cùng cụ vẽ trên tường trong đêm mưa gió là một dụng ý nghệ thuật của tác giả. Có thể nói, khoảng lặng ấy diễn tả được rất thành công nỗi xúc động không nói nên lời của Giôn-xi - một người từ cõi chết trở về nhờ chiếc lá của một ông già - người đã lấy cả mạng sống của mình để mang lại hi vọng và sự sống hồi sinh cô.
Nhiệm vụ 3: Kiệt tác “Chiếc lá cuối cùng” của cụ Bơ-men và thông điệp của truyện

Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập

· GV cho HS thảo luận theo bàn: Vì sao “chiếc lá cuối cùng” mà cụ Bơ-men vẽ lại được coi là một “kiệt tác”? Theo em, truyện nhằm gửi đến người đọc thông điệp gì?

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

HS tiếp nhận nhiệm vụ thảo luận theo bàn.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

- HS lắng nghe, suy nghĩ và trả lời câu hỏi

- GV gọi HS khác nhận xét, bổ sung câu trả lời của bạn.

Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét, đánh giá và chốt kiến thức:

a) Kiệt tác “chiếc lá cuối cùng của cụ Bơ-men thấy chiếc lá cuối cùng xứng đáng là một kiệt tác, vì trước hết là rất đẹp và giống như thật (đến mức Giôn-xi là họa sĩ vẫn không  nhận ra); nhưng quan trọng hơn, chiếc lá ấy đã cứu được sinh mạng một con người. 

b) Thông điệp của truyện
- Nghệ thuật đích thực là nghệ thuật vì con người, phục vụ và mang lại niềm tin, hi vọng để cứu giúp con người, kể cả những người dã tuyệt vọng.

- Tình yêu thương cao cả giữa những con người đã thắp sáng tâm hồn, trái tim, đem lại nghị lực sống cho con người đang tuyệt vọng.

Nội dung 3: Tổng kết 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập

- GV yêu cầu HS khái quát nội dung, nghệ thuật của bài. 

- GV nêu nhiệm vụ: Từ thực hành  văn bản, hãy rút ra chiến lược đọc truyện ngắn?

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

- HS thực hiện nhiệm vụ.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

- HS trả lời câu hỏi

- GV gọi HS khác nhận xét, bổ sung câu trả lời của bạn.

Bước 4: Kết luận nhận định

- GV nhận xét, đánh giá, chốt kiến thức:

1. Nghệ thuật 

   Truyện ngắn Chiếc lá cuối cùng đã xây dựng cốt truyện đặc sắc, cách sắp xếp chặt chẽ, đặc biệt là đảo ngược tình huống hai lần. 

2. Nội dung

Những đặc sắc thể hiện một cách thành công, cảm động, nhân văn câu chuyện về tình bạn, tình yêu thương giữa những con người với nhau. Qua văn bản, nhà văn muốn gửi bức thông điệp: Hãy luôn thắp sáng ngọn lửa của khát khao hi vọng hãy luôn yêu thương, mang nghệ thuật phục vụ con người, nghệ thuật chân chính lâu bền nhất là nghệ thuật hướng tới con người và vì con người.

- Trân trọng danh dự, sức khoẻ và cuộc sống riêng tư của người khác

- Tôn trọng lẽ phải; bảo vệ điều hay, lẽ phải trước mọi người; khách quan, công bằng trong nhận thức, ứng xử
3. Kĩ năng đọc truyện ngắn 

- Cần xác định truyện ngắn viết về ai, viết về sự việc gì? Tóm tắt và nhận biết cốt truyện có gì đặc biệt.

- Nhân vật chính là ai? Nhân vật đó được tác giả khắc họa như thế nào qua ngoại hình, lời nói, hành động...và mối quan hệ giữa các nhân vật trong truyện. 
+ Xác định đề tài, chủ đề, ý nghĩa nhan đề, thông điệp của tác phẩm.

+ Phân biệt được lời người kể chuyện và lời nhân vật; lời đối thoại và lời độc thoại trong văn bản truyện, chỉ ra tác dụng của chúng.

+ Liên hệ với vốn sống, trải nghiệm của bản thân và bối cảnh cuộc sống hiện tại để hiểu và vận dụng kết quả đọc vào thực tiễn.
Hoạt động 3: Luyện tập (10 ph)

a. Mục tiêu: Tiếp tục củng cố khắc sâu về nội dung văn bản; kết nối với hoạt động viết đoạn; mở rộng khám phá những tác phẩm thể hiện tình yêu thương giữa con người với con người qua việc tìm hiểu những văn bản ngoài SGK.
   b. Nội dung: GV sử dụng PPDH nêu vấn đề và kỹ thuật đặt câu hỏi , trò chơi hướng dẫn HS viết đoạn văn và ghi chép kiến thức văn học

-  GV có thể chọn một trong những nhiệm vụ

(1) Tham gia trò chơi “Lật mảnh ghép - Đoán hình nền”, với luật chơi:

+ Có 6 mảnh ghép được đánh số che khuất hình ảnh bên trong. HS được phép chọn bất kì mảnh ghép nào để trả lời câu hỏi có liên quan đến tác giả, tác phẩm “Chiếc lá cuối cùng”.
+ Các mảnh ghép được lật sẽ hiện ra hình nền, HS tham gia trò chơi bằng cách giơ tay; HS giơ tay nhanh nhất sẽ được gọi để trả lời các câu hỏi (nếu trả lời sai thì GV sẽ gọi HS tiếp theo); HS nào đoán được hình nền sau khi một mảnh ghép được mở sẽ được tặng một món quà nhô.
CÂU HỎI LẬT MẢNH GHÉP

Câu 1: Đối với Giôn-xi, chiếc lá cuối cùng rụng hay không rụng có ý nghĩa như thế nào?

A. Nếu chiếc lá ấy rụng thì cô sẽ không tiếp tục vẽ nữa.

B. Nếu chiếc lá ấy rụng thì cô sẽ rất đau khổ.

C. Cô không còn muốn quan tâm đến chiếc lá cuối cùng nữa.

D. Chiếc lá rụng hay không sẽ quyết định số phận của cô.

Câu 2: Câu văn "Chị Xiu thân yêu ơi, một ngày nào đó em hi vọng sẽ được vẽ vịnh Na-plơ" giúp em hiểu gì về Giôn-xi.

A. Giôn-xi rất thích vẽ vịnh Na-plơ.

B. Giôn-xi chưa bao giờ vẽ vịnh Na-plơ

C. Trong con người Giôn-xi đang có sự hồi sinh.

D. Giôn-xi đang có bắt chuyện và làm vui lòng Xiu.

Câu 3: Cụ Bơ-men đã nghĩ gì khi nảy ra ý định vẽ chiếc lá thường xuân?

A. Cụ muốn trả lại niềm tin yêu cuộc sống cho cô hoạ sĩ trẻ Giôn-xi.

B. Cụ nghĩ Giôn-xi cần phải sống vì cô gái trẻ

C. Cụ muốn để lại một kiệt tác cho đời.

D. Cụ nghĩ mình đã già, sẽ chết nên hi sinh để cứu Giôn-xi

Câu 4: Qua câu chuyện, em hiểu thế nào về một tác phẩm được coi là kiệt tác?

A. Tác phẩm đó phải rất đẹp và hoàn hảo.

B. Tác phẩm đó phải rất độc đáo và gây ấn tượng.

C. Tác phẩm đó phải đẹp và có ích cho cuộc sống.

D. Tác phẩm đó phải đồ sộ và hoành tráng.

Câu 5: Dóng nào sau đây không đúng khi nhận xét về nội dung của tác phẩm ?

A. Truyện ca ngợi tình yêu thương cao cả giữa những con người nghèo khổ.

B. Phê phán sự bất công và khoảng cách giàu nghèo trong xã hội nước Mĩ

C. Tôn vinh giá trị, sức mạnh của nghệ thuật chân chính mang đến niềm vui và hạnh phúc cho con người.

D. Là câu chuyện về tình bạn, tình người đáng trân trọng.
Câu 6: Nhận định nào sau đây nhận xét đúng về đoạn trích Chiếc lá cuối cùng?

A. Thông qua việc miêu tả tâm trạng của Giôn-xi, kể lại những việc làm của Xiu và cụ Bơ-men dành cho cô, tác giả muốn làm nổi bật tình yêu thương giữa những người nghèo khổ với nhau. 

B. Thông qua việc miêu tả tâm trạng của Giôn-xi, kể lại những việc làm của Xiu và cụ Bơ-men dành cho cô, tác giả muốn làm nổi bật đức tính cao cả và sự hy sinh quên mình của cụ Bơ-men.

C. Thông qua việc miêu tả tâm trạng của Giôn-xi, kể lại những việc làm của Xiu và cụ Bơ-men dành cho cô, tác giả muốn làm nổi bật sự lo lắng khôn nguôi của Xiu dành cho Giôn-xi.

D. Thông qua việc miêu tả tâm trạng của Giôn-xi, kể lại những việc làm của Xiu và cụ Bơ-men dành cho cô, tác giả muốn làm nổi bật nguyên nhân sâu xa quyết định hồi sinh của Giôn-xi.

   Câu hỏi hình nền:Hình ảnh này xuất hiện ở đâu ? Nêu nội dung của hình ảnh?
 Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 

- HS nghe hướng dẫn, chuẩn bị thực hiện nhiệm vụ
Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 

- GV tổ chức hướng dẫn HS tham gia hoạt động; điều khiển và xử lí các tình huống.
Bước 4: Kết luận, nhận định  
- GV tổng kết nhiệm vụ, động viên, khen ngợi HS có tinh thần, thái độ tham gia hoạt động với kết quả tốt;

Hoạt động 4: Vận dụng (5ph)
a. Mục tiêu: Vận dụng kiến thức đã học để giải bài tập, củng cố kiến thức.

b. Nội dung: Sử dụng kiến thức đã học để hỏi và trả lời, trao đổi.

c. Sản phẩm: Sản phẩm của HS.

d. Tổ chức thực hiện:

Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập:

 GV nêu nhiệm vụ về nhà: 1. Em trình bày suy nghĩ về nhân vật Xiu. Nhân vật này có tác dụng gì cho truyện. Viết đoạn văn khoảng 8 – 10 dòng thể hiện suy nghĩ của bản thân về nhân vật đó.

2.Ghi chép những tác phẩm thể hiện tình yêu thương giữa con người với con người qua việc tìm hiểu những văn bản ngoài SGK. (giao về nhà, ghi chép vào Sổ tay văn học của cá nhân).
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ: 

- Học sinh lắng nghe, ghi bài tập và thực hiện ở nhà.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận: 

- Học sinh nộp bài vào tiết học sau
Bước 4: Kết luận, nhận định 
- Giáo viên sửa chữa, nhận xét, đánh giá bài làm sau khi học sinh nộp bài.  

